

“茶女子”的茶故事

宋孝波 梅杰 张媛



四月的汉滨大地,春光正好,草木葳蕤,空气中弥漫着淡淡的茶香。“一两春茶一两金”,这个季节比春色更美的是一幅幅茶“丰景”图。一排排茶树铺满整个山头,茶农们正背着茶篓穿行垄间,脸上洋溢着丰收的喜悦。

4月初,走进安康山川秀美农业公司的茶园中,20余名茶农趁着晴好天气,双手灵巧地在茶树顶端上下翻飞,忙碌地采摘着新芽,现场十分热闹。

“多亏了雷总的茶厂,每季春茶上市时,我们采茶都能赚七八千元。”家住茶厂附近的村民皮以金和老伴将竹篓里的茶叶轻轻地放在台秤上,欣喜从眉梢蔓延到嘴角。

皮以金提到的雷总,正是安康山川秀美公司负责人雷虹,在茶农中威信高、人缘好,深受村民的欢迎。2015年,雷虹依托汉滨区晏坝镇中坝村富硒肥沃的土地,绿色无污染的自然环境,从渔业养殖转型到茶叶产业。雷虹带领团队按照“高起点规划、

高质量建设、高水平管理”的要求,破解生产、销售和发展难题,让晏坝镇春茶飘香。

如何建好茶园?公司成立之后,雷虹面临着第一道考题。“一个河里游的,一个地里长的。两个产业差别大着呢。”一直精通渔业养殖销售的雷虹,在跨界后曾短暂地陷入迷茫。

先选好树种、管护好茶园做起。雷虹的脚步遍布产茶地域,在四川省、汉中市、紫阳县和汉滨双龙镇、大竹园镇等地走访,她翻阅了大量的资料,了解到硒元素的功效和“陕茶一号”茶树品种的优良品质后,决定在保护老茶园的同时,选用优良茶叶品种“陕茶一号”进行栽植。

没有克服不了的困难。第一年茶树移栽成活率达96%,雷虹满心欣慰。然而第二年遇到干旱,茶树的存活率只有20%左右。“靠天吃饭”的农业种植让雷虹一度感到沮丧。

“最难的是对茶知识不了解,最累的时候一天跑几个县区,只睡三四个小时,最担心的是茶园管护……”回想起以往的点点滴滴,雷虹眼角微微泛红。

面对农业“靠天吃饭”的困局,雷虹白天扑在地里,补苗、管护,她都亲自指导;晚上,她又伏在案头,上网查资料,学习茶叶相关知识。经过坚持不懈的努力,雷虹多方筹措资金建设园区的基础设施,聘请专家和科技人员到园区指导,最终挺过道道难关。

如何保障茶叶的品质?在茶企经营中,雷虹面对着第二道考题。多少鲜叶才能制备一斤干茶叶?答案是6万个鲜叶芽头。而让6万个鲜叶芽头变成干茶,采茶、制茶的工序尤为关键。

“茶叶采摘时不能用指甲直接掐,也不要把蒂采下来。”在茶园里,雷虹正认真指导茶农采茶,只见她手心向下,大拇指和食指夹住茶叶上的嫩茎,轻轻向上一提,芽头就采下了。她介绍说,这样采茶不仅外观好看,而且茶叶品质也有保障。

从鲜叶到干叶,雷虹和炒茶师傅对茶叶的汁水、火候、时间、温度及力道的感知和掌控都熟记于心,精细化做好摊晾、杀青、揉捻、筑形、烘焙、提香等9道传统制茶工序,确保每一杯茶匀整厚实、香味持久。

为了满足市场需求,让更多的顾客品尝到高品质的茶叶,雷虹创立了

“龙雀春”品牌,主要生产富硒绿茶、红茶、花茶等,通过了“无公害农产品认证”“绿色食品认证”,被纳入“全国名特优新产品”名录,逐步打造出集种植、生产、加工、销售、生态旅游于一体的茶叶示范园区。

“一叶叶采,精细化制茶工序,让健康的安康富硒茶走进千家万户。”“龙雀春”销往上海、杭州、西安等地,顾客们赞不绝口,圈住了一批“铁粉”。

如今,安康山川秀美公司不断完善茶厂等基础设施,公司已建成核心区茶园1680亩,辐射区3000亩,带动周边中坝村、太山庙村、金龙村等5个村(社区)发展,为500余名群众提供就业机会。未来,雷虹还要带领她的团队发展民宿、研学、直播带货等,打造集种植、加工、销售、休闲、观光、体验为一体的茶旅发展新模式,让传统产业焕发新生机。

“希望更多群众因茶致富,希望更多游客在茶山上寻找更多的乐趣。”雷虹的世界春茶飘香,对于未来发展,她更是信心十足。“打造茶园、果园、花园为一体的农业综合体,让群众因茶而富,让游客感受不一样的茶山风光。”



绘就产业发展同心圆

宋孝波 张彬 刘佳欣

整地起垄、翻耕、施肥……春分过后,汉滨区茨沟镇汪家院子的老农汪金利趁着晴好天气,做好烟苗移栽的准备工作。

农时不等人,种地也要有天时地利。近日,晌午时分,汪金利擦了擦额头上渗出的汗珠,看着整理好的地块,欣慰地笑了笑,天气预报周末有雨,整理好的地块刚好接上这场透场雨。

汪家院子位于茨沟镇柴河村13组,有12户烤烟栽植户,面积约500亩。柴河村栽植烤烟的历史最早可以追溯到上世纪九十年代,依托光照足、温差大、土质好等得天独厚的自然环境和地理条件,烟叶种植基础牢固。目前,柴河村发展烤烟栽植户33户,栽植面积约1400亩,烤烟产业成为柴河村的重要产业。

烤烟产业是典型的劳动密集型产业,如何破解产业发展密码,因地制宜、拓宽群众致富路?

茨沟镇认准一点发力:深化“三联”工作机制,用“金色种植”破解产业密码,拓宽群众增收道路。

党员“聚”在产业中。为了培育壮大烤烟产业,茨沟镇采取“支部+合作社+党员+农户”的发展模式,统筹烤烟发展规划,通过党员带头示范引领,推动新型经营主体发展壮大,推动烤烟产业发展由“单个打拼”向“抱团发展”转变。

“烤烟种植周期短、增收效益快。我今年种植面积70亩。”汪金利说。汪金利是村里出了名的勤快人,也是一名党员。这些年,他带头积极发展产业,种起了烤烟,规模逐年扩大,收益连年增加,带动周边村民发展产业,和群众一起致富。

每到烤烟育苗、移栽、田管、采摘、烘烤和售卖时间,烟农往往是全家老小齐上阵,同时还吸纳了不少附近村组的群众务工就业,既提高了种植户的生产效率,又增加

了务工人员收入。

“作为一名党员,就应该事事带头。目前烟田已经整理好,等待大田移栽。”茨沟镇景家社区党员严友林介绍,去年他没有栽植烤烟,今年计划栽植烤烟60亩,希望更多的党员、群众加入产业发展队伍,增收致富。

把支部“建”在产业上。产业延伸到哪里,党组织就要建到哪里,作用就发挥到哪里。面对以前烤烟栽植管理技术落后、发展缓慢等问题,茨沟镇立足本地资源禀赋打造特色产业,建立柴河片区5个村烤烟产业联盟,联盟以支部联建为核心,以产业联盟为路径,以资源联享为目的,释放了党建合力凝聚发展动力的强大动能,带来了“1+1>2”的叠加效应。

一指用力,不如握指成拳。“通过联建,产业规模扩大,项目也好申报了。多少年不敢想的事,现在干成了。”柴河村党支部书记吴功明介绍说,联建支部经过积极对接和争取项目,做好新品种、新技术推广,争取肥料、农膜等补贴,加强烤烟烘烤炉、产业路和水窖等设施建设,提高栽植烤烟效益,将资源优势转化为产业优势、发展动能。

群众“链”在产业上。小产业大兴旺,为持续发挥烤烟产业经济效益,茨沟镇通过规划重点烟区、技术引进、政策支持等激励措施,做好技术服务,指导好烟叶种植大户向优质大户、优质产区发展。

“坚持党建引领、党员示范,2024年我们发展烤烟栽植大户3户,栽植面积300亩。”茨沟镇景家社区党支部书记、主任陈守军介绍说,通过联建支部间的资源共享,使他们发展的底气 and 信心十足。

据了解,2023年茨沟镇栽植烤烟4000亩,收购烟叶72万斤,促进了群众持续增收,同时结合实际生产水平,将“控规模”转向“稳产业”,逐步实现把烟叶打造成茨沟的“金色名片”,绘就产业发展同心圆。



一支画笔,一面白墙,一墙一风景,一墙一文化,不经意间,某个转角就能与斑斓的墙绘撞个满怀。漫步在汉滨区老城街道大北街,色彩斑斓的街道给这座城市的街巷生活增添了一丝色彩和灵魂。五一假期,何不留在汉滨,来领略一份穿越时光的老城街巷。

老城街道大北街全长263米,道路两侧墙上,绘有上世纪六七十年代的小卖部、照相馆、电影院、二八大杠自行车等元素……一幅幅充满乡愁记忆的彩绘,让冰冷的街道逐渐生动活泼起来。墙绘创作之初,便吸引了不少路人关注,随着一幅幅墙绘陆续完成,大家好评不断。

“这些墙画太有意思了,都是我儿时的记忆,从未想过这些老街区可以变得如此漂亮。”市民尹女士与朋友相约到汉江边散步,之后专门到大北街的壁画前打卡。



“每天经过这里看到这些画,心情就特别好,老街道环境越来越好了,我们更要积极参与爱护环境中来。”71岁的社区住户马大爷说道。

记者走在街道里时不时就会被“美到”,巷子里,一群文艺创作者还在全神贯注地挥舞画笔,他们根据实际情况保持原有的水管、窗户、电箱等功能不变,并把它们有机融入墙绘中,让原本“上了年纪”的背街小巷深度“美颜”,变得艺术感十足。

据介绍,2023年老城街道大北街完成提质改造,完善道路基础设施,实施绿化亮化等,有效改善群众居住条件。为进一步提升人居环境,今年以来,老城街道结合文明创建工作,盘活老街巷空间资源,创新思维对辖区旧墙体进行美化提升,作为“一街一文化,一巷一特色”的示范打造。改造完成后的街巷除了满足居民生活需要外,也吸引着游客前来,带动和刺激了周边消费的提升。

“我们邀请了美院的老师来进行整体的规划设计,前期对街道的一些墙面屋瓦进行了翻修整理,目前街区的整体绿化已经全面完成了,怀旧风的壁画也完成了百分之八十,预计到本月底的时候整个街区将焕然一新,届时我们欢迎广大的市民游客前来打卡。”汉滨区老城街道党工委组织、宣传兼统战委员汪雯雯说。

创意墙绘让老城街头巷尾颜值飙升

张媛 张媛

汉滨四月春茶香



(周涛 王胜楠) 绿水青山出好茶。茶产业作为安康市汉滨区农业五大主导产业之一,近年来立足生态茶山,推进茶旅融合发展,成为全区特色优势产业。

目前,是汉滨茶区采摘芽尖制作春茶的好时机,此时的茶树细嫩芽叶,新鲜清爽,茶树在经过一整个冬天的休养之后,营养不断积累,其口感、香气、滋味更佳。

在闲暇时间,约上三五好友,到青山绿水间踏青采茶,泡上一壶新茶,茶汤清澈透亮,香气扑鼻,口感

鲜爽怡人,闻到的不仅是茶香,而是整个春天的气息。当一盏春茶入喉,人也仿佛与春天相融。

汉滨区的表土层富含着丰富的有机营养物质和硒元素,汉江两岸、瀛湖周边及凤凰山脉的茶叶主产区,均处在富硒区,为茶树提供了优越的生长条件,被广大茶友誉为“中国硒茶之乡”。

依托百年茶树,历经28年艰辛,汉滨区自主选育的“陕茶1号”新品种,先后被国家农业农村部、国家林草局授予“植物新品种权证书”,2019年被农业农村部登记为全国第9个茶树品种,作为唯一茶树适生优良品种在全省推广,2023年被农业农村部认定为全国茶树三大主导品种之一。

汉滨茶区生长出的茶树,成片成行地挺立在高山之间和汉水河谷旁,饱饮山间清泉,长得枝繁叶茂,一垄垄茶树郁郁葱葱,一片片芽叶生机勃勃,茶农们腰挎茶篓穿梭在茶树间采摘最新鲜的嫩芽,“春来采茶忙”的靓丽风景在满山翠绿的茶园轮番上演。

(上接一版)目前,帮扶团队现已开展“师带徒”26人,选派23人至安康市中心医院学习,有10人学习时长超过6月。帮扶期内区一院有6人获得更高级学历;在核心期刊发表论文14篇。

“依托三级医院优质的医疗资源,尤其是大量病源和先进设备进行现场教学和实操指导,速去速学,学完即回,既不打乱原定工作计划还能全面提升能力。目前多个专科已经常规进行外挂式带教,为临床医师或管理人才的培养积累了不可多得的经验。”汉滨区第一医院纪委书记陈立刚说。

全方位帮扶 让患者受益

从空中俯瞰安康,目光锁定西大街金银巷46号,汉滨区第一医院像一本巨著静静矗立在中心城区,担负着医疗卫生服务主体责任,默默守护着汉滨区城乡群众生命健康。

医疗帮扶,提升诊疗水平是关键,让患者受益是根本。“组团式”帮扶工作开展以来,“点名会诊、点名指导、观摩取经”等已经成为常态,区一院诊疗水平跃上新的台阶。市中心医院派驻12名专家到区一院新生儿科、神经内外科、病理科、超声科、重症医学科、肿瘤科、内分泌科、信息科等科室,进行一对一、点对点帮扶。近两年来已开展28项新技术,新增设肿瘤科、感染性疾病科。2023年,区一院门诊接诊31.25万人次,同比增长2.8万人次;住院患者3.41万人次,同比增长7272人次。手术量突破1.2万台。

同时,指导区一院进一步完善服务定位,优化健康体检流程,推行“一站式”服务,实现体检人员多跑路、更方便目标;充分整合临床、公卫、医共体、健康管理等资源,更好开展各种体检、部分职业病体检,做好慢病、

肿瘤管理工作,不断提升健康管理水平。

探索创新“零押金住院”“预约陪检”“床旁结算”等服务,提高了群众就医体验感,受到社会各界和广大患者好评。2023年11月14日,健康陕西建设暨医改工作现场会在安康召开。区一院作为唯一一家县级医院医改观摩点,工作受到省卫健委肯定。

“我们要珍惜帮扶机遇,做好保障工作,持续提升医疗卫生服务能力和管理水平,加快薄弱学科建设,推动医院高质量发展。让优势医疗资源下沉到乡镇,更好惠及汉滨城乡群众。”汉滨区第一医院院长张龙涛说。

统筹:汪金波 总编:张承喜
一版责编:吴亚君 二版责编:张学
三版责编:宋孝波 四版责编:冯文波
版式设计:汪海玉 美术编辑:梅杰